

参考答案

普高联考 2022—2023 学年高三测评(四)

语 文

1. (3 分)D 【解析】由原文第四段中的“值得注意的是诏书的长度与长简书高度一致。汉简中多见扁书一词，意乃悬挂之册，即将诏令简挂在墙上，百姓需要‘听受’”可知，它和扁书只是长度一致，扁书是挂在墙上的诏令简且需要百姓“听受”，而安大简《诗经》不一定是，所以因果关系不成立。
2. (3 分)C 【解析】由第五段的内容可知，文章引用《史记·吕不韦列传》和谚语的内容是为了让读者明白“墙壁是中古以前经书展示的重要场所”。来源：高三答案公众号
3. (3 分)D 【解析】A 项，由第一段的最后一句话可知，该项表述的因果关系不成立。B 项，由第二段中的“这些异文中，音声异文所占的比例最高，这说明在战国秦汉时代《诗经》的流传中，口传师说占有很重要的地位”可知，该项中“最重要的地位”的表述不符合文意。C 项，原文第三段列举了两种原因，但并未明确说出哪种原因更重要，所以该项中“存在差异的原因主要是流传过程中经文文字变化了，但传文本随之改变”的表述错误。
4. (3 分)A 【解析】由材料一的第一段可知，农业农村部 2022 年秸秆综合利用“坚持农用优先、多措并举”，“以肥料化、饲料化、能源化为主攻方向”，而“建设 300 个重点县、600 个展示基地”是具体的做法。
5. (3 分)C 【解析】A 项，以偏概全，雄县被确定为国家秸秆综合利用重点县的原因不止这一条。B 项，原文内容是“秸秆综合利用率超过 99%，高速公路、高铁、国道、主要道路两侧及县城周边综合利用率达到 100%”，选项中的“雄县的秸秆综合利用率达到 100%”与原文内容不符。D 项，原文内容是“按照每亩 20 元液体腐熟剂标准进行补贴，秸秆收储运主体开展的收储运作业按照 60 元/吨的标准进行补贴”，从中可以看出，补贴的价格是 20 元和 60 元两种，不是“20 到 60 元不等”。
6. (6 分)①农业农村部要求坚持家用优先、多措并举，以肥料化、饲料化、能源化为主攻方向，建设秸秆综合利用展示基地，推广新的秸秆利用方法，强化示范带动，打造典型模式，培育市场主体，开展监测评价机制。②河北雄县结合自身的实际，制定具体措施，将重点放在秸秆科学还田和高效离田上；积极开展相关项目，编制项目实施方案，探索实行“四联”的土地托管模式；融合国家补贴政策，激发各类主体活力；建成秸秆综合利用示范展示基地 2 个，初步形成秸秆资源与利用监测评价制度体系。③吉林省大力推进秸秆粉碎还田，实施千万头肉牛建设工程；积极建设生物质发电项目，将秸秆变成饲料资源；利用秸秆粉碎深翻机、秸秆打捆机等机械的研制与推广，进一步做好秸秆综合利用工作。

【解析】本题重点考查考生的审题能力和对文本内容的概括能力。题干要求中有“结合以上三则材料”“河北雄县和吉林两地”“落实农业农村部的指导精神”三个重要信息，所以考生在作答时要以此为切入口，分别概括“指导精神是什么”“雄县的做法具体有哪些”“吉林的做法具体有哪些”这三个问题。

个要点。每个要点 2 分,共 6 分。如果要点概括不全面可酌情扣分。

7. (3 分)D 【解析】D 项,“全文表现了‘树欲静而风不止,子欲养而亲不待’的遗憾之情”表述错误,本文写母亲去世前“我”请假日夜陪着、给母亲一口一口喂香蕉,写父亲去世前满足的笑等,这些都体现了“我”的孝心和对父母的赡养,没有表现“树欲静而风不止,子欲养而亲不待”的遗憾之情。

8. (6 分)①第一处对蒲公英的描写,是母亲给“我”治病接近尾声时,母亲很有兴致地用它来哄“我”,并且说出蒲公英永远跟妈妈“同根共长”的深刻论断。这里的蒲公英既是母亲勤劳善良、柔软坚忍的内在品质的象征,也是母亲对未来生活的信心以及对“我”健康成长的期待,同时也透露出母亲对“我”深深的爱意。②第二处对蒲公英的描写,是“我”大学毕业后,“做了与当年那朵小蒲公英相同的选择,回到县里工作”,此处的蒲公英和第一处遥相呼应,意在表明“我”和蒲公英一样,与母亲“同根共长”,即和母亲一起生活在县里,这样借花喻人的写法,形象地传达出“我”在外面经历了几年的漂泊之后,对毅然决心回老家尽孝的选择无怨无悔。③第三处对蒲公英的描写,是父母去世后,“我”看到“一大片毛绒绒的蒲公英”被风吹来,这里的蒲公英最终没有落地,而是融入阳光,这无疑是“我”情绪飘忽不定的表现,“我”像蒲公英一样迷茫于自己的处境,在面对人生中让人纠结的问题时,不知道自己是该继续坚持自己原来的想法,还是该相信父亲临终“养有恩,生也有情”的话,从而放下心结并理解亲生父母的“无奈”,认自己的亲生父母。

【解析】本题考查考生对文中重要句子的含意的理解能力。本题的题干有更具体的要求,对“三处”“蒲公英的描写”“分别赏析其含意”,那做题的思路就十分明显了,每一处设置一个要点,具体分析时可以从本义、深层含义、象征意义等方面展开阐述。每个要点 2 分,共 6 分。本题考生如果回答蒲公英是本文的线索,不得分。

9. (6 分)①文章多处使用插叙的手法,设计巧妙。本文写“我”父亲因病住院弥留之际发生的事,中间穿插了“我”四岁那年生病寻医、十三岁时急病住院、母亲临终遗言、与父亲同住还有父亲还原四十多年前“我”被收养的事情,这样巧妙的安排使文章内容更丰富,体现了作者设计的“苦心”。②文章采用明暗两条线索的巧妙双线结构,匠心独运。明线是父亲去世前“我”陪护尽孝的情况,暗线是“我”出生不久便被丢弃,被养父母收养,长大成人尽力赡养父母的事实。如此设计非常巧妙,让故事情节有了一波三折的跌宕起伏之美。③本文使用了铺垫与照应的手法,彰显出作者“苦心经营”的绝妙。文章前面写到“我”十三岁时因为胃穿孔被送到医院“极危险”时,戛然而止;后面写到母亲临终交代认亲时,“我”回忆曾听到母亲对医生说出“我”的身世,正是因为“我需要输血”,与前面的衔接极其自然,情节设置前后照应,合情合理。④小说的结尾采用了留白的设计,写“我”听到山下的犬吠声并看向李村的方向,作者没有明确说出“我”是按照养父母的遗愿放下了“怨恨”,还是仍然没有“解开心结”,这种设计给读者留下了思考和想象的空间,让读者意犹未尽,回味无穷,这也是作者结构设计的苦心之笔。来源:高三答案公众号

【解析】本题重点考查考生对文学类文本结构技巧的理解和感知能力。此类题目可以从写作顺序及其特点、文章线索的安排、铺垫(伏笔、照应)的设计技巧、结尾的特点等方面入手思考。每个要点 2 分,答出任意三点给 6 分,如有其他答案,言之成理亦可酌情给分。

参考答案 第 2 页(共 5 页)

10. (3分)D 【解析】“不语朱陆之学”是“先生”的言行，“先生”是主语，该句语意、结构完整，故应在“先生”前断开，排除A、C两项。“明日复来”和“举知行本体证之《五经》诸子”是“书”(席书)的两个动作行为，分别构成了两个句子，所以“复来”后应断开，排除B项。故选D。

11. (3分)B 【解析】A项，两个“就”的意思分别为“完成”“就任”。B项，两个“遑”都是“不安”的意思。C项，正确。D项，两个“事”都是“侍奉”的意思。来源：高三答案公众号

12. (3分)B 【解析】“朝廷竟无可用之人”于文无据，文中只是说“莫不遑遽”；“即便临时武考，也很难立刻选出有谋略有能力的人才”有误，文中只是说“念武举之设，仅得骑射搏击之士，而不能收韬略统驭之才”，这只是谈当时武举的弊端，不存在临时武考的假设。

13. (10分)(1)弘治五年即壬子年，先生二十一岁。第二年春天，参加会试落榜，知道这件事的官员都来宽慰晓谕他。(关键词：下第、缙绅知者、慰谕。关键词各1分，语句顺畅2分)

(2)已退休的方伯魏瀚平时由于才能出众而放任自我，和先生一起攀登龙山，一起下棋对诗，有好句子总是被先生吟得。(关键词：致仕、自放、辄。关键词各1分，语句顺畅2分)

【参考译文】

弘治五年即壬子年，先生二十一岁。第二年春天，参加会试落榜，知道这件事的官员都来宽慰晓谕他。宰相李西涯(即内阁首辅李东阳)开玩笑说：“你今年没有考中，来年一定能中状元，可以试着先来写一篇求科状元赋。”先生拿起笔来立刻写好了。在场的各个长辈惊叹说：“天才！天才！”结束后有妒忌的人说：“这小子如果考取第一，眼里一定没有我们呀！”等到丙辰年(先生再次参加)会试，果然被妒忌的人压制。有把落第当作耻辱的同住的同学，先生安慰他们说：“世人把没有考中当作耻辱，我把因没考中而心动不安当作耻辱。”有见识的人都很信服他。已退休的方伯魏瀚平时由于才能出众而放任自我，和先生一起攀登龙山，一起下棋对诗，有好句子总是被先生吟得。于是辞谢道：“我还是应当退让了。”弘治十年即丁巳年，先生二十六岁，这年先生开始学兵法。当时边境情况十分危急，朝廷推荐有统率才能的人，大家没有不惊惧不安的。先生想到朝廷设置的武官考试制度，只是能选得骑马射箭搏击的士兵罢了，却不能选到有谋略有统率能力的人才。在这种情况下，(先生)开始留心与军队或战争有关的事情，大凡兵家秘密机要的书籍，没有不精心研究的。每次遇到宾客盛宴，(先生)常把堆集果核列出阵势作为游戏。弘治十二年即己未年，先生二十八岁，这年春天会试，(先生)考取了进士第二名，到工部实习政事。弘治十八年即乙丑年，先生三十四岁，这年先生方才收授弟子。当时求学的人沉溺于文辞记诵，不再知道有修养身心的学问。先生第一个倡导修养身心的学说，让人在学习之前首先立下一定要成为圣人的志向。听到他这种学问的人渐渐地因感动而奋起，有人愿意带着拜师礼到先生门下做弟子。直到此时(先生)才专门有志于授徒讲学。然而从师交友之道废弛已久，大家都这样看他：以为先生是故意设立不同学说来博取名头，只有湛若水先生(号甘泉)当时是翰林庶吉士，两人初一见面就确定了交情，共同把倡导阐明圣学作为终身的事业。正德四年即己巳年，先生三十八岁，提督学政副使席书聘请(先生)主持贵阳书院。这年先生开始论及知行合一的观点。起初席书(号元山)担任提督学政，向先生请教有关朱陆同异之辩的问题。先生不谈朱陆之学，而是把自己所领悟到的学说告诉了席书。席书满腹疑团离去。第二天(席书)又来，(先生)用《五经》诸子来论证知

参考答案 第3页(共5页)

行本体，席书渐渐有所领悟。就这样来回多次深谈，(席书)豁然开朗，透彻领悟，于是和毛宪副一起修缮书院，亲自率领贵阳的学生们，用侍奉老师的礼节来侍奉先生。

14. (3分)D 【解析】“通达狂放”错。前两联中的“梦破”“挂”“雨”“烟”等字眼及意象，透出了一股失意落寞之感，低沉忧郁；后两联中的“但得”“不妨”两词显出人生的无奈，由“何时”“一醉”可知，诗人仍憧憬美好的未来，通篇折射出诗人对现实的不满，并非“通达狂放”。来源：高三答案公众号

15. (6分)①本诗前四句写景，七、八句用设想的未来收束全诗，开合有度。前四句集中写景，窗边的沉香、墙上的瑶琴、丝丝的细雨、傍晚的暮烟、阁阁的鸣蛙、深深的蔓草等充满个性特点的意象，营造出了萧瑟低迷的氛围，可谓句句写景，烘托出诗人醒后孤寂落寞的心情。七、八句收于虚写的想象中的理想之境，引人思索。②五、六句用典，于前面观景的闲适落寞中突然爆发出激昂的情怀，诗人以古人自况，写如果自己能够像毕吏部那样醉眠瓮旁，那自己宁愿受韩信那样的胯下之辱。这是一种借酒浇愁而不得的感伤。③全诗张驰有度，开合自由，五、六句的“拗折”，由三、四句的写景转入，这两句用典抒情又和最后两句的想象达意传承衔接，由景及情，由物及人，形成了思路上的创造性转换。

【解析】考生需要读懂题干，解析五、六句的同时，需要解读其前后句的内容，这样方知其如何“拗折”。每点2分，共6分，只要内容分析合理，可酌情给分。

16. (6分)(1)遥想公瑾当年 小乔初嫁了

(2)嘈嘈切切错杂弹 大珠小珠落玉盘

(3)如使人之所欲莫甚于生 则凡可以得生者何不用也

【解析】易错字：“瑾”“嘈”“初”。第(1)题若答“小乔初嫁了，雄姿英发”，不得分，因为“雄姿英发”是正面写周瑜，这里强调的是“以美女来衬托英雄”，是要写侧面写周瑜的句子。第(3)题的虚词“则”“也”，如有缺少，则该句不得分。每空1分，共6分，有错别字、多字、漏字均不得分。

17. (3分)①赏心悦目/悦目娱心 ②畏葸不前/畏缩不前/望而却步 ③天马行空/纵横驰骋

【解析】①注意上文中的“绘画”“没有更实际的用途”等暗示。②注意上下文中的“害怕”“太大”“委屈”等暗示。③注意下文中的“想象”“无悔”等暗示。填近义成语亦可，但要注意语法上的前后搭配，要符合语境和逻辑。

18. (4分)①因为害怕光，人们发明了墨镜、眼罩、窗帘。②因为害怕雨，人们发明了雨伞、亭子、房屋。

【解析】仿写的句子在形式上要与“因为害怕……，人们发明了……”的句式一致，在内容上要使害怕的对象与发明的东西前后照应。每句2分，共4分。每句“发明了”的后面应写出至少三种发明，只写一两种发明的，该句得1分。

19. (4分)书法被列为一级学科，至少释放出这样一种教育改革、课程改革的信号：书法教育刻不容缓。

【解析】画波浪线的句子有两处语病，第一处是语序不当，“这样一种”应放到“教育改革、课程改革”的前面。第二处是搭配不当，不是“书法刻不容缓”，而是“书法教育刻不容缓”。修改对一处得2分，两处得4分。

参考答案 第4页(共5页)

20. (6分)①让学生接受更全面的教育 ②减轻孩子们课外书法培训的负担 ③很多事不能单纯从功利角度来考量 来源：高三答案公众号

【解析】第①处，下文“做减法”的好处是“‘双减’落地”，是给学生减负，可知此处应填与“增加什么”有关的内容；再结合上文“熔审美教育、习惯养成教育、人文教育于一炉”，可知应填写“让学生接受更全面的教育”之类的内容。第②处，上文是“‘做减法’”，下文是“有利于‘双减’落地”，可知此处应填与“减少什么”有关的内容；再结合文本话题“书法被列为一级学科”，可知应填写“减轻孩子们课外书法培训的负担”之类的内容。第③处，上文“成为书法大师”“用得到的东西才需要学”，下文“‘无用’背后的‘大用’”等内容，都关涉功利的问题，可知此处应填写“很多事不能单纯从功利角度来考量”之类的内容。每处2分，共6分。只要言通句顺，合乎逻辑，前后照应，可酌情给分。

21. (3分)C 【解析】文中画横线句子中的引号表强调。A项，表特定称谓。B项，表讽刺、否定。C项，表强调，D项，表引用。

22. (60分)【思路点拨】

这是一道材料作文题，考查考生的认知能力。材料谈邓清明在做了近25年的“备份航天员”后终获成功，找出其背后的深层原因，立意即出。

邓清明圆梦的原因，材料中显示出两点，就是邓清明的话，一是坚持“宁可备而不用，不可用而不备”的信念，即认准了方向，就一定要坚持，要做好充分的准备；一是“感谢这个伟大的时代”，“让我等到了圆梦的机会！”简言之，是时代使然，最好的时代给他带来了最好的机遇。

综上可知，写作重点在如何实现梦想，可以突出强调提前准备的重要性，可以写时代大环境的影响，可以写选择方向的重要性，也可兼而有之。

【参考立意】

- ①机遇只垂青有准备的头脑
- ②宁可备而不用，不可用而不备
- ③勇立时代潮头，实现人生梦想
- ④坚定理想信念，把准人生航向

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线